

СУПЕРСТРУКТУРА
НАУЧНО-УЧЕБНОГО ТЕКСТА ПО ЛИНГВИСТИКЕ

Семантические и синтаксические структуры не возникают произвольно, их появление связано с нашим познанием окружающей действительности. Любой жанр дискурса имеет универсальную композиционную структуру, которая включает вступление, основную часть и заключение. Научно-учебный текст, который является жанром научного дискурса, обладает собственной схемой содержательных компонентов. Классическая схема представляет собой введение, основную часть, которая в свою очередь имеет разделы, главы или параграфы и заключение.

Мы не ограничиваемся понятием композиционной структуры, так как она дает лишь общее представление о компонентах, которые облегчают поиск информации, необходимой адресату. Так, исследуя глобальную организацию текста, Т. А. ван Дейк предложил понятие суперструктуры, которая включает семантические компоненты, характерные для определенного жанра.

Для жанра учебника характерны следующие компоненты:

1. *Социально-культурный и исторический фон*, который помогает активизировать познавательную деятельность, расширяет кругозор и предоставляет подробное описание проблемы.

2. *Характеристика объекта*, обеспечивающая всестороннее рассмотрение лингвистических понятий и явлений.

3. *Задачи научной дисциплины*. Компонент отмечает положения научной дисциплины, сообщает о ее целях, объекте и предмете, позволяет молодым исследователям получить представление о предстоящем курсе.

4. *Авторитетное мнение*. В данном семантическом компоненте собраны мнения опытных лингвистов, чей авторитет повышает доверие читателя к обсуждаемому материалу.

5. *Комментарий автора*. Выражает мнение автора, разъясняющего старое научное знание, либо настраивающего читателя на новый материал, предвосхищая возможные трудности.

Данные семантические компоненты являются прототипическими и составляют основную часть разделов и глав. Выделение и определение семантических компонентов учебника обусловлено наличием особых дискурсивных или текстовых маркеров, которые понимаются, как лексические клише, словосочетания, а также слова.

Стоит отметить, что семантические компоненты структуры не являются отдельным законченным фрагментом и находятся в различных частях текстового пространства. Таким образом, они более тесно связаны с обобщенной семантикой, содержанием текста определенного жанра.